Открытый конкурс начинающих вокалистов

“Подснежник”
Дорогие друзья!
С лучами весеннего солнца приходит вдохновение и желание творить… 
И именно в это время Открытый конкурс начинающих вокалистов «Подснежник» собирает ярких и талантливых юных исполнителей вокального жанра на творческую встречу. За 5 лет своего существования конкурс «Подснежник» стал доброй традицией, долгожданным праздником музыки и детского творчества.
Поистине творческая атмосфера и доброжелательное отношение жюри, мастер-классы опытных преподавателей, готовых поделиться своим опытом и знаниями, создают условия для того чтобы Вы могли стать лучшими в том деле, которым занимаетесь.
Участие в конкурсе – хорошая стартовая площадка для тех, кто делает первые шаги и учится мастерству эстрадного, камерного и народного пения. 
Не упустите свой шанс, возможно именно ваша звезда зажжется здесь!
Надеемся, что участие в конкурсе станет знаменательным событием в творческой биографии начинающих вокалистов и запомнится Вам на всю жизнь! 
Желаем творческих успехов!

Место проведения: г. Смоленск.

Время проведения: 5-13 апреля 2014г.

Учредитель и организатор: ОГОБУ ВПО «Смоленский государственный институт искусств», школа искусств.
Основные цели конкурса:

· популяризация различных видов и направлений вокального исполнительства детей и подростков;

· создание условий для реализации творческих способностей детей и молодёжи;
· выявление и поддержка талантливых и перспективных юных вокалистов, расширение репертуара, повышение уровня  исполнительской культуры;

· обмен опытом между педагогами, установление творческих и деловых контактов.

Для участия в конкурсе приглашаются начинающие вокалисты в возрасте от 7 до 16 лет, не имеющие значительного опыта концертной и конкурсной деятельности.
Номинации:
· академический вокал (соло и ансамбль)
· эстрада (соло и ансамбль)
· фольклор (соло и ансамбль)
Возрастные категории:
· от 7 до 9 лет,

· от 10 до 12 лет,
· от 13 до 16 лет.
Внимание!
В первом туре, в 1/2 финала, возможна очная и заочная форма участия. Конкурсант может представить своё выступление в виде видеозаписи живого исполнения заявленных вокальных произведений. Финальные конкурсные выступления проходят на сценической базе учредителя при личном участии конкурсанта. Мастерство конкурсантов оценивает детское о профессиональное жюри по 10-ти бальной системе путём открытого голосования. Баллы, набранные в первом и втором туре, суммируются. 
В нашем конкурсе нет проигравших! Все участники конкурса получают подарки и дипломы участников, а лучшие из лучших - дипломы лауреатов и дипломантов конкурса!
Для участия в Конкурсе участники предоставляют заявку установленной формы. 
Заявки принимаются до 30 марта 2014 г.
Участники оплачивают организационный взнос на участие в Конкурсе. Организационный взнос составляет 600 руб. с участника - солиста и 400 руб. с участника вокальной группы.

После получения заявки заключается договор, выставляется счет. Оплата производится путём банковского перевода до 3 апреля 2014 г. включительно.

ОРГКОМИТЕТ
Адрес: 214020, г. Смоленск, ул. Румянцева, д.8, 
СГИИ, школа искусств, каб. 105, тел.31-74-46.

По вопросам  организации конкурса обращаться по телефону:
8 950 709 06 59 или на эл. адрес NPGrakhova@ya.ru 

Грахова Наталия Павловна.
